

卫生健康领域要办这些实事

构建分级诊疗格局;降低住院预交金
扩大跨区域检查检验结果互认;优化医养结合服务

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 李艳粉) 2月26日,记者从全市卫生健康系统抓改革创新促高质量发展视频会议上获悉,今年,我市将统筹实施“取消门诊预交金、检查检验结果互认、血费减免、村卫生室提升改造、群众看病就医体验、儿童青少年重点人群公共卫生服务”等一系列民生实事。

积极构建分级诊疗格局

今年,全市卫生健康系统将以基层为重点,加快推进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,积极构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗格局。

市级层面将加强国家区域医疗中心建设,市立医院将与省立医院深化合作,推动建立危重症转会诊中心、突发事件紧急医学救援中心。同时,完善双向转诊机制,制定转诊规则和流程,确保患者能够系统连续地接受医疗服务。此外,还将积极推进转诊中心服务建设,形成线下线上转诊闭环。

在重点医疗项目方面,我市将实施疫情防控、妇幼保健、采供血等一系列能力提升工程和突发公共卫生事件应急指挥体系建设,提升公共卫生服务保障能力。此外,还将启动建设紧密型城市医疗集团,统筹负责网格内居民预

防、治疗、康复、健康促进等一体化、连续性医疗服务,带动基层医疗卫生机构提升服务能力和管理水平。

县级层面,将继续推进“千县工程”,确保到2025年底所有纳入“千县工程”的县医院能够达到三级医院医疗服务水平。乡村层面,将拓展提升乡镇卫生院服务能力,发展特色科室,并推进村卫生室公益性运行,全面推进村卫生室“五有三提升”和乡村一体化管理。同时,加快推动乡村医生医师化,充实乡村医生队伍,提升乡村医生执业资格比例。

利用信息化手段 优化服务流程

全市各医疗机构将利用信息化手段优化服务流程,实行多途径、分时段预约,推行预问诊、预就诊、预住院服务模式,缩短患者等候时间。3月底前,取消门诊预交金,将医保患者住院预交金降至同病种个人自付平均水平,进一步减轻群众就医负担。优化入出院流程,各医疗机构要建立门诊、入出院“一站式”服务中心,巩固并扩大跨区域检查检验结果互认。

在数智赋能发展方面,我市将聚焦平台建设基础、惠民便民服务、数字要素改革等重点任务,推进医疗机构信息化建设提档升级。同时,加快推

动“人工智能+医疗健康”发展应用,打造一批具有示范效能的“人工智能+”应用场景。

拓展中医药健康服务

在拓展中医药健康服务方面,我市将实施中医药振兴发展重大工程,推进中医药综合改革示范区建设,并在二级及以上中医院深化“方便看中医 放心用中药”行动,在非中医医疗机构推广“中医全科化”诊疗服务,培育中西医结合“旗舰医院”和“旗舰科室”建设。此外,计划到2025年底20%以上的村卫生室(社区卫生服务站)设置“中医阁”。

为推进中医“生活化”行动,我市将强化中医特色诊疗技术的推广应用,支持医疗机构规范开展药浴、拔罐、推拿、艾灸、药膳等养生保健服务。开展好“中医药文化服务周”“中医药文化夜市”“中医药赶大集”等中医药文化惠民活动。

优化医养结合服务

我市将支持医疗机构通过多种模式转型为医养结合机构,并鼓励不具备养老机构条件的医疗机构与周边养老服务机构合作,开展医养结合服务。计划到2025年底,全市两证齐全的医养结合机构达到80家以上,医养床位达2.5万张以上。

去年秋天“跳蕾”! 这株绿牡丹将迎超长花期

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 根据生长习性,菏泽牡丹通常在春天“跳蕾”。可是曹州百花园内一株绿牡丹“翡翠球”却在去年秋天“跳蕾”,目前生长良好,预计今年春天将迎超长花期。

“这株‘翡翠球’株龄超过30年,目前生长态势良好。”2月26日,曹州百花园牡丹专家孙文海介绍,“去年秋天这株牡丹长出了一个花蕾,目前直径约2厘米,根据目前的生长情况,这个花蕾将在今年花季绽放迎宾。”据了解,“翡翠球”由曹州百花园培育,花开绿色、绣球型,属于牡丹中的珍品。“翡翠球”雄蕊全部瓣



化,雌蕊也瓣化成绿色花瓣,看起来非常漂亮。”孙文海说。

俗话说“花开花落二十日”,牡丹的整体花期通常在20天左右,可是“翡翠球”一株牡丹的花期就长达一个月左右。拿去年花季来说,这株“翡翠球”3月底就初开绽

口,一直到“五一”假期游客仍然可以领略它的芳容。由于株型优美、花朵翠绿,它成了广大游客眼中的“明星”。这株“翡翠球”不仅花期长,它还是国内最大的绿色系牡丹,也是绿色系中颜色最绿的牡丹品种。

2024年菏泽文艺精彩纷呈

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐) 2月27日,全市文联系统工作会议召开。

市文联党组书记、主席田继雷在回顾总结中介绍,2024年市文联围绕“庆祝新中国成立75周年”,相继举办“与时代同行 与人民同心”优秀文艺节目汇演、“书写成就共铸辉煌”文学书法专题展、“爱家乡 画菏泽”美术作品展、2024菏泽市摄影艺术展等活动,围绕牡丹文化面向全国组织开展“花开盛世”2024中国牡丹之都文学、书法、摄影、短视频和民间工艺作品大赛暨展览,相继在北京、济南举办“黄河儿女——王超英摄影五十年原作展”等,承办首届“大美民艺”2024山东优秀民间工艺作品展,并举办了“二十四节气”文化艺术展、菏泽市移风易俗主题小戏小剧和曲艺作品展演展播等活动。

另外,推出原创音乐《黄河组歌》、舞剧《黄河序曲》、民艺《盛世牡丹》、曲艺《新风曲韵》、摄影《祖国不会忘记》等重点作品,多部书画作品入选第十四

届全国美展山东作品展、第十三届全国书法篆刻展。歌曲《梦回刘城》获省“村歌嘹亮”作品征集展演特别奖,书法作者李锐荣获全国书法最高奖“兰亭奖”铜奖。

2024年,我市还举办“家乡好戏”第五届戏迷擂台赛、第九届“牡丹书会”精品展演、第三届相声名家走进菏泽专场演出,来自10余个地市的120余名戏剧爱好者和枣庄、德州、滨州、济宁的多位曲艺名家与赵炎、李金斗、方清平等国家级艺术大家现场展演交流,进一步提升了戏剧、曲艺传承发展活力。

市文联与全市50个重点新时代文明实践所(站)开展结对帮扶活动,先后开展现场培训、艺术指导等活动180余场次,培训文艺骨干5000余人次,惠及群众50万余人次。市文联被省文联评为“强基工程”优秀单位。

2025年,市文联将扎实推进“强基工程”,深化“文润花城艺惠万家”新时代文艺志愿服务品牌建设。

“菏泽惠民保”上线发布会举行

本报讯(记者 武霖) 2月26日,“菏泽惠民保”上线发布会举行。泰山保险党委书记安中涛,市政府副秘书长张羽,市医保局局长赵晓丹,菏泽金融监管分局二级调研员孔凡申参加会议。

赵晓丹在致辞中表示,为进一步完善我市多层次医疗保障体系,医保部门精心指导菏泽9家实力雄厚、信誉卓越的保险机构,推出了我市定制型商业医疗保险——“菏泽惠民保”,加快了以基本医疗保险

为主体,以医疗救助为托底,以定制型商业医疗保险为补充的多层次医疗保障体系的建设。各共保体公司要始终坚守“人民至上”的服务理念,将各项工作举措落到实处,以共保体的“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”,让“菏泽惠民保”真正成为惠及菏泽百姓的优质民生项目。

发布会上,与会领导共同启动上线仪式。

据了解,“菏泽惠民保”是由菏泽市医疗保障局指导、菏泽金融监管分局监督的定制型商业医疗保险。自2021年9月上线以来,截至2025年2月15日,累计127.54万人参保,累计赔款支出2.2亿元,赔付超8.5万人次。其中,单人累计赔付最高达131.7万元,个人累计赔付最多47次,大大缓解群众罹患重特大疾病产生的经济负担,守护了菏泽万千家庭。

市医保局、市财政局、市民政局、市农业农村局、市卫健委、市教体局、市退役军人事务局、市国资委、市税务局、市总工会、市妇联、市残联等部门分管负责人,保险行业协会主要负责人,县区医保局主要负责人及医保中心主任,各共保体机构主要负责人以及新闻媒体代表参加活动。